

东北再振兴

开辟运输新通道,通关更便捷

黑龙江省跨境贸易便利化再升级

黑龙江日报记者 曲静

俄罗斯进口大豆首次从黑龙江大桥运往黑河,开辟俄罗斯进口粮陆运新通道;云签发、秒出证,黑龙江自贸试验区制度创新让通关更便利。

年初以来,省跨境贸易和市场开放工作专班落实优化营商环境各项工作任务,优化全省口岸营商环境,持续促进外贸便利化水平稳步提升。

在黑龙江大桥建设之前,黑河口岸的贸易运输主要依靠水运码头和浮吊固冰通道,全年通行时期仅240天左右。

向上汇报争取,最终获得海关总署批复同意。4月29日,俄罗斯进口大豆首次经黑龙江大桥运往黑河公路口岸,突破了公路口岸因缺少粮食监管场地而无法进口俄粮的瓶颈。

“黑龙江大桥开通后,黑河公路口岸可以实现全年通关,为黑龙江省企业提供了更多选择。同时,最大限度缩短了运输时间,为企业抢占国际市场提供了有力保障。”

分拣、贴面单、打包、装箱……黑龙江义立国际贸易有限公司内一片繁忙,工作人员正对运往俄罗斯的跨境包裹称重、入库。

能够如此快捷便利,得益于哈尔滨海关所属密山海关将关口前移,在公司内设置海

关监管中心,实行7×24小时服务,大大缩短了查验和通关时间,为中俄跨境电商包裹“门到门”快速业务提供保障。

作为招商引资落地到鸡西市的跨境电商企业,黑龙江义立国际贸易有限公司业务已辐射至俄罗斯和欧洲多个国家。“做跨境物流,时效性很重要,这也是我们选择落地鸡西的理由之一。”

通关更便捷,口岸营商环境不断优化,位于同江经济开发区的米高农业科技(同江)有限公司同样深有感触。金秋九月,该公司百万吨氯化钾进口加工储备基地项目正在建设中。

工作人员赵丹介绍,米高集团在香港、新加坡、加拿大、俄罗斯、德国等地均设有分支机构。之所以选择将公司项目落地同江,基

于同江市良好的营商环境,自项目落地以来,同江市商务和口岸局等部门主动深入现场帮助破解难题,全程领办代办各种手续,提供了便捷贴心的“保姆式”服务。

省跨境贸易和市场开放工作专班成立以来,省商务厅联合各部门、各地市,建立会商机制,综合研判工作进展情况,着力解决优化营商环境中遇到的痛点、难点、堵点问题。

同时,着力提高外商投资项目管理服务便利化和透明度,增强企业获得感和满意度。

聚焦长三角

传统产业搭上电商顺风车

经济日报记者 黄平

“一场直播至少可以实现200万元交易额。”这是杭州若奇技术有限公司新近交出的“电商成绩单”。

若奇公司位于杭州市临平区,是一家专注家用消毒小家电领域的民营企业,过去采用传统的销售模式,产品销路一直不佳。

“2019年,企业消毒刀架产品上市后,我们开始尝试‘触电’,先后与一批头部主播深度合作,效果很好。”

若奇公司的发展是临平区传统企业搭上电商顺风车的一个缩影。近年来,临平区电商产业发展迅猛,呈现出直播电商生态繁荣、跨境电商集群火热、产业空间载体丰富等特点,助力传统产业“走出去”、新兴产业“传得开”。

“我们不是简单地把产品搬到线上,而是根据线上销售的大数据以及消费者习惯数据来主导产品开发,让消费者在家里就能够轻松地做出餐厅级的意见。”

电商助力企业市场开拓的同时,跨境贸易也成了临平区中小企业走向国际大市场的桥梁,持续释放的“买全球、卖全球”优势,使一大批小微经营主体成为新型贸易经营者。

位于临平新城的予不语集团致力于在全球销售各种自主设计的服饰、鞋履及其他产品。数据显示,企业2022年全年实现营收30.7亿元,同比增长30.7%。

“通过跨境电商,产品可以直达世界各地,我们可以主动出击了解市场走势,开发更具竞争力的产品。”

据记者了解,为持续助力“电商经济”健康发展,临平区通过精准施策、政府示范、行业协作等系列举措,加速推进电商经济建设,吸引了众多电商从业人员、电商平台和直播基地落地扎根。

“并不是所有企业都具备发展电商经济的能力,因此我们通过招引一批成熟的平台,为企业提供更加优质的创业环境和配套服务,让‘触电’不再困难。”

今年上半年,临平区已实现网络零售额405.2亿元,同比增长8.6%,实现跨境电商出口交易额47.1亿元,同比增长16.4%。



9月18日,唐山市丰润区火石营镇东高庄村的农民采摘五味子。近年来,河北省唐山市丰润区引导地处丘陵、山区地带的农民因地制宜发展五味子、苍术、黄芩、酸枣、柴胡等中药材种植,促进农民增收,助力乡村振兴。据介绍,目前该区中药材面积1万多亩。

活力珠三角

深圳“21条举措”持续激发消费潜力

深圳特区报记者 吴亚男 邹媛

老旧汽车换新能源汽车最高补贴1万元,提高住房公积金租房提取额度、发放1000万元“文惠券红包”、发放港澳游客专属旅游消费券、打造10个以上港人旅游消费服务示范街区……

《若干措施》将“优化消费环境”放在首位,聚焦规范居民水电气价格管理,活跃提升商圈经济,维护消费市场秩序等。

《若干措施》提出,举办“深圳美食节”“深港跨境美食节”等系列促消费活动,支持传统特色美食街区焕新发展,擦亮老字号招牌,对符合条件的新引进餐饮企业分档给予最高100万元奖励。

《若干措施》特别提出“一揽子”便利港人消费的举措,包括面向港澳游客加强宣传推介,优化港澳游客消费服务,完善跨境支付环境等。

按照《若干措施》,深圳鼓励全市零售、餐饮、住宿、文娱、景区等经营商户面向“回乡

管理执法指引,确保《若干规定》落地落实。《若干措施》在支持住房消费方面,从解决新市民、青年人住房问题,以及智能家居推广等角度,提出了提高住房公积金租房提取额度、推动新建住房全屋智能应用、推进老旧小区加装电梯及老旧电梯更新改造等举措。

《若干措施》将“壮大服务消费,力促港人消费”扩容拓圈。

《若干措施》将壮大服务消费作为发力点,提出6条具体举措,涉及数字消费、餐饮消费、文体消费、旅游消费、会展消费、健康消费等多个领域。

《若干措施》提出,举办“深圳美食节”“深港跨境美食节”等系列促消费活动,支持传统特色美食街区焕新发展,擦亮老字号招牌,对符合条件的新引进餐饮企业分档给予最高100万元奖励。

《若干措施》特别提出“一揽子”便利港人消费的举措,包括面向港澳游客加强宣传推介,优化港澳游客消费服务,完善跨境支付环境等。

按照《若干措施》,深圳鼓励全市零售、餐饮、住宿、文娱、景区等经营商户面向“回乡

证”的港澳居民推出注册、预约、查验、积分等服务,提供便利港澳游客阅读使用的菜单页面和操作指南,提升在线系统对港澳证件的识别度和匹配度,将在全市打造10个以上港人旅游消费服务示范街区。

《若干措施》提出,举办“深圳美食节”“深港跨境美食节”等系列促消费活动,支持传统特色美食街区焕新发展,擦亮老字号招牌,对符合条件的新引进餐饮企业分档给予最高100万元奖励。

《若干措施》特别提出“一揽子”便利港人消费的举措,包括面向港澳游客加强宣传推介,优化港澳游客消费服务,完善跨境支付环境等。

按照《若干措施》,深圳鼓励全市零售、餐饮、住宿、文娱、景区等经营商户面向“回乡

证”的港澳居民推出注册、预约、查验、积分等服务,提供便利港澳游客阅读使用的菜单页面和操作指南,提升在线系统对港澳证件的识别度和匹配度,将在全市打造10个以上港人旅游消费服务示范街区。

政策法规

吉林法院筑牢司法程序空转“防火墙”

据人民法院报(记者 孙兵)近日,吉林省高级人民法院出台《关于防止程序空转的办法》,推动全省法院防止程序空转工作制度化规范化,筑牢司法程序空转“防火墙”。

《办法》共23条,明确要强化立案阶段和审判阶段防控,对当事人诉请不当的,指引当事人及时明确、更正、补充诉讼请求。坚持随机分案与指定分案相结合,分案时检索同一被告(被执行人)关联案件,系列性、群体性和关联性案件原则上由同一审判组织审理。

《办法》要求,要加强审判衔接和审级制约监督,将执行通知书内容嵌入裁判文书,除债务人下落不明公告等特殊案件外,按照“谁承办、谁督促”的原则督促履行。

此外,《办法》还严格把握再审发回重审、指令再审的适用条件和程序,二审、再审案件在报结前进行随案评查。同时,加强“案-件比”等考核指标运用,在案件质量检查和评查过程中发现存在程序空转的,经查实认定后对承办法官予以通报批评,并在年度绩效考核中扣分,造成不良后果的依规依纪追究责任。

全球地热领域首项行业标准正式发布

据新华网(记者 高敬 戴小河)在17日闭幕的2023年世界地热大会上,国际地热协会(IGA)面向全球正式发布《中国地热供暖推荐做法》行业标准。

记者了解到,《中国地热供暖推荐做法》以中国地热供暖实践为参照,基于地热能全生命周期可持续开发利用模型制定,给出了中低温水热型地热供暖的推荐做法,包括地热资源评价、热负荷计算、开采方案设计、钻井工程、供热工程、监测与控制等六部分内容,为这一产业提供了完善的技术标准参照。

此前,该项标准已在雄县地热供暖项目、曹妃甸供暖项目、高阳地热供暖项目等进行了实施和验证,证明其对于地热能产业的评价、设计、建设和规范化运营发挥着行业标准的规范和引领作用。

这项标准由能源行业地热能专业标准化技术委员会牵头,中国石化、中国石油、北京市地质矿产勘查院、天津地热勘查开发设计院、清华大学、中国石油大学等单位共同研究制定。

据了解,过去五年,在能源行业地热能专业标准化技术委员会的推动下,我国地热领域先后研究制定52项能源行业标准,覆盖地热资源勘查与评价、热储工程、钻井工程、地热供暖、地热发电等相关专业。

中部正崛起

“一港通”模式开启 衡阳出口货物所需物流时间缩短3至5天

据湖南日报(记者 黄婷婷)9月15日,衡阳华菱钢管有限公司生产的117吨石油管道用无缝钢管,从湖南衡阳红光铁路监管场所搭乘货运班列发往广州南沙港。

衡阳海关负责人介绍,在以往模式下,企业进出口货物,需对接两地海关办理通关手续,所需时间长、综合物流成本高。在“一港通”模式下,企业出口货物可在衡阳完成全部通关手续,货物经铁路运抵南沙港后便能直接装船出海。

“一港通”业务将海港的关务服务延伸到内陆,为衡阳企业打造更便捷的“一站式”国际物流通道服务平台。近年来,衡阳通过湘粤非国际货物物流通道出口货物,帮出口企业降低运费30%,为企业快速抢占非洲、东南亚国际市场提供支持。

据记者了解,为持续助力“电商经济”健康发展,临平区通过精准施策、政府示范、行业协作等系列举措,加速推进电商经济建设,吸引了众多电商从业人员、电商平台和直播基地落地扎根。

《若干措施》将壮大服务消费作为发力点,提出6条具体举措,涉及数字消费、餐饮消费、文体消费、旅游消费、会展消费、健康消费等多个领域。

《若干措施》提出,举办“深圳美食节”“深港跨境美食节”等系列促消费活动,支持传统特色美食街区焕新发展,擦亮老字号招牌,对符合条件的新引进餐饮企业分档给予最高100万元奖励。

《若干措施》特别提出“一揽子”便利港人消费的举措,包括面向港澳游客加强宣传推介,优化港澳游客消费服务,完善跨境支付环境等。



时下,正值海胆肥美季节,海南省万宁市的渔民在山钦湾海域积极捕捞,销往酒楼和海鲜市场。 蒙钟德 摄(人民图片网)